

“领导人著作的翻译与国际传播·翻译名师进校园系列讲座”在吉林外国语大学举行

5月29日至30日,由中国外文局教育培训中心主办的“领导人著作的翻译与国际传播·翻译名师进校园系列讲座”在吉林外国语大学举行。这是该活动面向全国高校巡讲的第二站,本次活动由吉林外国语大学、吉林省外事办公室承办。千余名师生参加活动。

中国翻译协会常务副会长、中国外文局原副局长兼总编辑黄友义作了《领会原意、精准表达、注重传播——关于“三进”的几点思考》的专题报告,强调了翻译中国传统文化和当代文化的重要性,并结合大量翻译案例进一步探讨了如何跨越文化差异,更好地讲好中国故事。

“翻译名师讲座,既是实例丰富的翻译课,也是生动高效的传播课,更是精彩纷呈的思政课!”教师们评价说,“报告内容让我们体会到了丰富的中国治理经验和中国发展理念,学习了中国时政话语的规范译法,对于提升对外翻译能力,培养高素质外语外事人才具有重要的指导意义。”

同学们一致表示,“做好翻译

和国际传播工作,构建中国对外话语体系、增强国际话语权,是我们青年学子的责任和使命。我们要心怀‘国之大者’,不断提升自己的专业能力和国际视野,肩负起新一代青年学子的重任,深入理解新时代的中国,更好地向世界讲述中国故事、展示中国立场、表达中国观点、分享中国经验。”

“领导人著作的翻译与国际传播·翻译名师进校园系列讲座”由中国外文局教育培训中心发起主办,自今年起在全国高等院校进行巡回宣讲,每年举办4-6场,活动汇聚国内翻译界权威专家,组成代表顶尖翻译水平的翻译讲师团队,旨在帮助青年学生体悟到丰富的中国治理经验和中国发展理念,掌握中国时政话语规范译法、大政方针、发展理念、特色话语,引领青年筑牢理想信念之基,成为习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者,以及对外翻译的优秀传播者,为构建中国特色对外话语体系贡献青年智慧和力量。城市晚报全媒体记者 刘昶



活动现场 学校供图

全省高校休闲康养现代产业学院协作体年度工作会议在长春举行 30余名专家学者集中探讨新康养产业发展新途径

6月5日,由省教育厅主办、长春人文学院承办的2024年吉林省高校休闲康养现代产业学院协作体工作会议在长春人文学院举行。来自延边大学、长春理工大学等10所高校和15家企业单位的专家学者30余人汇聚一堂,集中探讨在人才培养、科学研究、技术创新、企业服务、学生就业创业等方面的新途径,助推全省新康养产业发展。

研讨中,各高校和相关企业参会人员,结合本单位实际,凝练康养优势与特色,整合协作体成员资源,推选每个子方向的牵头高校。

延边大学围绕智慧康养等问题,将数智技术融入医养结合服务,校企协共建“吉林省智慧康养平台”,通过与社区或街道信息互联互通,便于全老年周期健康管理、全方位援助。

该平台除具备“互联网+护理服务”外,同时,提供监护管理、数据采集、信息推送等服务。校企设计研发智能监测设备、穿戴设备,实时采集老年人的生命体征和居家活动信息,确保老年人的居家安全,进一步探讨吉林省智慧康养发展有效路径。

长春人文学院针对中医药康养等问题,利用吉林省中医药康养产业,依托政府政策优势和独特的自然资源等条件,通过对我省中医药康养产业现状调研,着重研究药食同源康养食品、中医药健康养生、运动康复、康复健康等的政策支持、研发投入、教育普及、产品推广等多维度进行深入调研与分析,为我省中药康养产业发展现状与路径提供新思路。

吉林工商学院针对文旅康养等问题,依托成员高校、企业

前期基础,研究文化康养与康养旅游产业进行多元化融合发展模式,推动吉林省旅游名城名镇配套完备设施、构建良好环境、提高生活便利化程度,打造避暑康养、森林生态、休闲度假、文化旅游观光等多功能康养胜地,发展“候鸟式”错峰康养。全面探索我省文旅康养产业的发展对策,为推动我省区域经济社会可持续发展,实现文旅康养产业高质量发展提供决策资源服务。

吉林农业大学针对养老家政服务方向,以高校现有工作基础为依托,政校企协联动,探讨养老和家政服务有机衔接、融合发展的标准化路径,为推动我省养老和家政服务质量发展提供理论支持和实践指导。

在此基础上,休闲康养现代产业学院协作体将注重创新校企深度融合协同多元育人方

式,通过校企联合制定人才培养方案和课程标准,体现产教融合特色及应用型人才培养要求;通过重构课程体系,开发康养课程,更新教学内容;通过校企双方共同推进创新创业训练项目或虚拟仿真实训内容的研究和产品技术研发。

据了解,现代产业学院协作体是我省进一步深化产教融合的新形态,也是高校服务吉林省“一主六双”高质量发展战略和构建新格局的重要举措。2022年,经省教育厅、省工业和信息化厅批准,全省高校成立了13个现代产业学院协作体。两年以来,各成员高校、企业围绕方案中的建设任务,在新康养产业的人才培养、校企合作等方面取得丰硕成果。

解克兢 城市晚报全媒体记者 刘昶

长春工业大学在第十四届全国大学生市场调查与分析大赛中取得新突破

5月31日-6月2日,中国商业统计学会主办的“正大杯”第十四届全国大学生市场调查与分析大赛本科组&在华留学生组总决赛,在合肥工业大学举办。长春工业大学在大赛中荣获一等奖,实现了在此项赛事上的新突破。

该赛事是《全国普通高校学科竞赛目录》中的优秀竞赛项目。共有来自全国34个省级行政区的1063所高校、29.5万余名学生报名参赛,历时七个月,经过知识赛、校赛、企业命题赛、省赛、全国赛初赛等层层选拔,最终有来自全国139所高校的240支本科组队晋级全国总决赛现场答辩环节。

学校数学与统计学院邵志艳、刘铭老师指导,曹馨月、赵俊华、宋若寒、刘思杉、郑爽5名学生共同完成的作品《蒹葭萋萋,伊人何期——吉林省大龄未婚青年婚恋观调查报告》凭借详实的数据、深入的分析、有效的建议进入总决赛现场赛。经过激烈角逐,《蒹葭萋萋,伊人何期——吉林省大龄未婚青年婚恋观调查报告》荣获一等奖,这是该校本科组在该赛事上取得的首个一等奖,实现了此项赛事的新突破。此外,由刘铭、邵志艳老师指导,林利彬、徐睿、姜梓祺、代禹成、杨慧如5名学生共同完成的作品《“虾”一世界,“酒”一江湖——长春市深加工虾产品市场情况及消费者需求研究》荣获比赛三等奖。

“正大杯”第十四届全国大学生市场调查与分析大赛启动以来,学校高度重视,委托经济管理学院组织校赛和推荐省赛相关工作,并且取得了优异的成绩。学校在本科组比赛中,荣获国家级一等奖1项、三等奖1项,省级一等奖5项、二等奖3项、三等奖7项,取得了历史最好成绩。

比赛中,各参赛队伍紧密围绕国家经济社会发展需求,关注社会热点问题,深入开展调查研究,充分展现了该校学生在统计分析、市场调研等领域的专业素养,培养了同学们的数据挖掘能力和创新精神,促进了数学、统计学、管理学、计算机和社会学等跨专业跨领域融合。本次大赛既是对学生们学术能力的检验,也是对团队协作、实践应用能力的全面锻炼,同时也为同学们上了一堂热爱祖国、热爱学校、珍惜荣誉的生动思政教育课,切实增强了同学们的社会责任感和服务意识。

张亮亮 谭高阳 城市晚报全媒体记者 刘昶

长春医学高等专科学校完成“一村一名大学生村医计划”实践技能培训及考核工作

近日,长春医学高等专科学校临床医学院组织今年参加执业医师资格考试的100余名村医学生进行了为期5天的实践技能培训及考核。

为做好培训考核工作,学院制定了详细的培训方案,包括培训组织、培训教师选用、培训内容安排和生活物资保障等,为确保高质量培训成效,奠定了坚实基础。培训前期,准备了足量的技能训练耗材和适宜的技能训练设备,编排了科学的授课表,遴选了具有执业医师资格和执考经历的优秀教师队伍,明确了更有针对性的培训内容。

此次培训内容以2024年最新版《医师资格考试大纲》为遵循,重点对“大学生村医”的临床实践技能进行强化,尤其对考试要求的二十一项基本操作进行专项训练。训练中,任课教师不仅关注村医学生技能操作的规范性和熟练程度,还从人文关怀、职业精神等职业素养方面进行了指导。

5月24日,临床医学院组织召开“村医学生培训座谈会”,来自九台、德惠、公主岭等县市区的15名村医学生代表参加座谈。临床医学院院长杨智源主持会议。会议聚焦教学内容、教学方式、学生管理以及职

业成长等方面,征求大家的意见和建议。参会学生纷纷表示,非常感谢吉林省“一村一名大学生村医计划”项目,让大家能有机会圆梦大学,也特别感谢学校提供的培训课程,一致认为本次培训内容全面、系统,对提升村医诊疗能力和执业医师资格考试都有很大帮助。村医学生们普遍希望能够继续针对执考理论考试开展培训,培训内容要更加注重与农村医疗实践的结合,增加农村常见疾病的诊疗知识和法律法规等内容,以更好地满足基层医疗服务需要。临床医学党总支副书记杨敬然、学院副院长陈柳分别

就村医学生的相关问题和后续工作安排,进行了系统的解答和部署,让村医学生们切实感受到学校的关注与关怀。

据悉,“一村一名大学生村医计划”是吉林省提升乡村医学学历层次和服务能力,助力乡村振兴和健康吉林建设的重要举措。接下来,临床医学院将进一步做好“伴随式”“菜单式”服务,帮助村医学生提升诊疗能力,助力“大学生村医”做好基层群众的“健康卫士”,为推进和保障乡村振兴贡献医学教育力量。

李春赫 城市晚报全媒体记者 刘昶